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Forschungsdesign

Auftraggeber Wirtschaftskammer Oberösterreich, Abteilung Bildungspolitik

Forschungsziel

Ziel dieser empirischen Untersuchung war es, das Meinungs- und Stimmungsbild unter bisherigen
Teilnehmer:innen der Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ bzw. deren
Eltern demoskopisch zu erheben. Besondere Schwerpunkte wurden dabei auf die Ausbildungsentscheidung und
die Auswirkungen der Potenzialanalyse gesetzt.

Methode

Online-Interviews (Totalbefragung)
Die Einladung zur Teilnahme wurde von IMAS International per Mail von 3. bis 5. Mai 2023 an die
Teilnehmer:innen bzw. deren Eltern mit persönlichen Zugangslinks verschickt.

Sample

Grundgesamtheit: 11.732 Teilnehmer:innen bzw. deren Eltern
Studienteilnehmer:innen insgesamt: n=1.516 (n=322 Teilnehmer:innen und n=1.194 Eltern)
Rücklaufquote insgesamt: 12,9 Prozent

Die Teilnehmer:innen dieser Befragung repräsentieren durch die sogenannte Selbstselektion und die aktuelle
Teilnahmequote nicht alle Teilnehmer:innen der Potenzialanalyse. Es können also generell keine allgemeinen
Rückschlüsse auf die Grundgesamtheit gezogen werden.
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       Teilnehmer:innen %
       Eltern

Sehr gut Eher gut å
Weniger 
gut

Gar nicht 
gut å

Weiß 
nicht

88 9 3

93 6 1

88 8 4

92 5 2

Das Ausbildungsangebot (für Jugendliche) 
in Oberösterreich

Die Berufschancen (für Jugendliche) in 
Oberösterreich

49

45

47

45

39

43

46

47

7

7

5

5

2

1

1

1

Einschätzung Ausbildungsangebote und Berufschancen

Frage S8: Wie schätzt du das Ausbildungsangebot bzw. deine Berufschancen in Oberösterreich ein?
Frage E6: Wie schätzen Sie das Ausbildungsangebot bzw. die Berufschancen für Jugendliche in Oberösterreich ein?

Basis:  Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse und deren Eltern



Forschungsdesign: n=1.516, Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse und deren Eltern, Online, Mai 2023, Archiv-Nr. 923019 3

%

Deutlich besser Eher besser å
Eher 
schlechter

Deutlich 
schlechter å

Weiß 
nicht

Das Ausbildungsangebot für Jugendliche in 
Oberösterreich

56 5 39

Die Berufschancen für Jugendliche in 
Oberösterreich

58 4 37

16

18

40

40

5

4

0

0

Konkrete Nennungen
Das Ausbildungsangebot für Jugendliche in OÖ

Deutlich 
besser
29%

Eher 
besser
64%

Eher 
schlechter

6%

Deutlich 
schlechter

1%

Konkrete Nennungen
Die Berufschancen für Jugendliche in OÖ

Deutlich 
besser
27%

Eher 
besser
65%

Eher 
schlechter

8%

Einschätzung Ausbildungsangebote und Berufschancen im Bundesländervergleich

Frage E7: Im Vergleich zu den anderen Bundesländern, wie schätzen Sie das Ausbildungsangebot bzw. die Berufschancen für Jugendliche in Oberösterreich ein?

Basis:  Eltern der Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse
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%
Insgesamt Teilnehmer:innen Eltern Diff.

Sehr schwierig +11

Eher schwierig -3

Eher nicht schwierig -6

Überhaupt nicht schwierig -1

Keine Angabe

35

52

10

2

1

87

12

26

55

15

2

2

81

17

37

52

9

1

1

89

11

Schwierigkeit der richtigen Ausbildungsentscheidung

Frage S1: Wie schwierig ist es deiner Meinung nach für einen jungen Menschen die richtige Ausbildungsentscheidung zu treffen?
Frage E1: Wie schwierig ist es Ihrer Meinung nach für einen jungen Menschen die richtige Ausbildungsentscheidung zu treffen?

Basis:  Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse und deren Eltern
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%
Informationsquellen für Ausbildungsentscheidung Vermutete Einflussfaktoren bei Freund:innen Diff.

Schnuppertage -16

Familie +2

Berufsinfomessen -4

Internet -6

Interessen- / Begabungstests -9

Freund:innen +11

Bekannte der Familie +1

Lehrer:innen -5

Berufs- / Bildungsberatung -3

Influencer:innen +4

Anderes

Keine Angabe

64

63

45

43

36

34

33

30

25

7

4

3

48

65

41

37

27

45

34

25

22

11

1

7

Keine
3%

1-2 
Quellen

23%

3-4 Quellen
41%

5+ 
Quellen

34%

Ø = 3,8 Quellen Ø = 3,5 Quellen
Keine
7%

1-2 
Quellen

28%

3-4 Quellen
34%

5+ 
Quellen

31%

Informationsquellen für Ausbildungsentscheidung vs. Vermutete Einflussfaktoren bei 
Freund:innen

Frage S6: Welche Quellen nutzt du, um eine Ausbildungsentscheidung treffen zu können?
Frage S7: Wenn du an deine Freund:innen denkst: Wodurch oder durch wen werden deine Freund:innen bei der Entscheidung für den richtigen Ausbildungsweg deiner Meinung nach beeinflusst?

Basis:  Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse
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%
Insgesamt Teilnehmer:innen Eltern Diff.

Sehr hilfreich +2

Eher hilfreich +9

Eher nicht hilfreich -7

Überhaupt nicht hilfreich -1

Hatte meine / mein Kind hatte die 
Ausbildungsentscheidung schon vor 

der Testung getroffen

Keine Angabe

22

42

15

4

16

1

64

19

20

35

20

5

16

2

56

26

22

44

13

4

16

1

66

17

Wie hilfreich war die Potenzialanalyse?

Frage S2: Wie ist dein Eindruck nun im Nachhinein betrachtet: Wie hilfreich war die Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ für deine Ausbildungsentscheidung?
Frage E2: Wie ist Ihr Eindruck nun im Nachhinein betrachtet: Wie hilfreich war die Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ für Ihr Kind bei der Ausbildungsentscheidung?

Basis:  Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse und deren Eltern
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%

Insgesamt Teilnehmer:innen Eltern
(n=1.255) (n=263) (n=992) Diff.

Sehr hilfreich +1

Eher hilfreich +10

Eher nicht hilfreich -9

Überhaupt nicht hilfreich -1

Falls Ausbildungsentscheidung noch nicht getroffen (konkrete Nennungen)

26

51

18

5

77

23

25

43

25

6

68

32

26

53

16

5

79

21

Wie hilfreich war die Potenzialanalyse?

Frage S2: Wie ist dein Eindruck nun im Nachhinein betrachtet: Wie hilfreich war die Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ für deine Ausbildungsentscheidung?
Frage E2: Wie ist Ihr Eindruck nun im Nachhinein betrachtet: Wie hilfreich war die Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ für Ihr Kind bei der Ausbildungsentscheidung?

Basis:  Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse und deren Eltern, bei denen die Ausbildungsentscheidung noch nicht getroffen wurde (konkrete Nennungen)
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       Teilnehmer:innen
       Eltern %

Durch die Potenzialanalyse - Voll und ganz Eher å Eher nicht
Überhaupt 
nicht å

Weiß 
nicht

80 17 2

78 20 2

70 27 3

76 23 2

76 22 2

79 20 1

55 40 5

57 36 7

56 43 2

51 48 2

52 44 4

59 36 5

41 55 4

32 66 2

bin ich / ist mein Kind neugierig auf Ausbildungen geworden, 
die ich / es vorher noch nicht gekannt habe / hat

wurden meine / die bisherigen Überlegungen (meines Kindes) 
hinsichtlich Lehrberufen / Schultypen unterstützt und gefestigt

habe ich / hat mein Kind Informationen über Schultypen / 
Lehrberufe erhalten 

wurden mir meine / meinem Kind die eigenen Neigungen und 
Stärken klarer

habe ich / hat mein Kind Selbstvertrauen gewonnen

wurden mir / meinem Kind Stärken und Neigungen aufgezeigt, 
welche ich /es vorher so noch nicht wahrgenommen habe / hat

habe ich / hat mein Kind erfahren, wie ich / es eine passende 
Lehrstelle / Schule finde / findet

40

34

32

22

22

21

19

39

31

31

19

16

19

10

40

36

44

33

34

31

22

39

44

48

38

35

40

22

11

19

18

26

30

29

31

14

18

15

27

36

25

41

7

8

4

14

12

15

24

6

5

4

9

12

11

25

Auswirkungen der Potenzialanalyse

Frage S3: Wie sehr stimmst du den folgenden Aussagen rund um deine Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ zu?
Frage E3: Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen rund um die Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ Ihres Kindes zu?

Basis:  Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse und deren Eltern
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       Teilnehmer:innen %
       Eltern

Voll und ganz Eher å Eher nicht
Überhaupt 
nicht å

Weiß 
nicht

91 8 1

97 3 0

88 11 2

92 6 2

86 11 2

94 5 1

74 25 1

81 19 1

Die erhaltenen Informationen waren für mich (als 
Elternteil) verständlich

Die Gesprächsatmosphäre der Beratung habe ich als 
angenehm empfunden

Die Organisation der Potenzialanalyse durch das WKO 
Karriere-Center (Terminvereinbarung, Abwicklung, 

Testung, Beratung) war für mich unkompliziert

Die erhaltenen Informationen waren für mich (als 
Elternteil) von Nutzen

62

62

58

35

74

67

73

41

30

25

28

39

22

24

21

40

7

8

7

19

2

5

3

14

2

2

4

7

1

1

1

4

Beurteilung der Potenzialanalyse im Detail

Frage S4: Wie sehr stimmst du den Aussagen rund um deine Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ zu?
Frage E4: Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen rund um die Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ Ihres Kindes zu?

Basis:  Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse und deren Eltern
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       Insgesamt (n=1.516) %
       Teilnehmer:innen und Eltern, bei denen die Ausbildungsentscheidung noch nicht getroffen wurde (n=1.271)

Voll und ganz Eher å Eher nicht
Überhaupt 
nicht å

Weiß 
nicht

96 4 0

95 4 0

93 6 1

93 6 1

91 7 2

91 7 2

79 20 1

80 19 1

Die erhaltenen Informationen waren für mich (als 
Elternteil) verständlich

Die Organisation der Potenzialanalyse durch das WKO 
Karriere-Center (Terminvereinbarung, Abwicklung, 

Testung, Beratung) war für mich unkompliziert

Die Gesprächsatmosphäre der Beratung habe ich als 
angenehm empfunden

Die erhaltenen Informationen waren für mich (als 
Elternteil) von Nutzen

72

70

66

40

72

70

67

43

24

23

24

40

23

22

24

37

3

4

6

15

4

4

6

15

1

2

2

5

1

2

1

4

Beurteilung der Potenzialanalyse im Detail

Frage S4: Wie sehr stimmst du den Aussagen rund um deine Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ zu?
Frage E4: Wie sehr stimmen Sie diesen Aussagen rund um die Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ Ihres Kindes zu?

Basis:  Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse und deren Eltern, bei denen die Ausbildungsentscheidung noch nicht getroffen wurde
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%
Teilnehmer:innen

Sehr sicher

Eher sicher

Eher unsicher

Sehr unsicher

Habe noch keine Entscheidung getroffen

Keine Angabe

48

37

8

3

3

2

84

11

Sicherheit bei Ausbildungsentscheidung

Frage S5: Nach der Pflichtschule gibt es eine Vielzahl an verschiedenen Lehrberufen und Schultypen zur Auswahl. Wie sicher bist du dir bei deiner Entscheidung, dass die von dir gewählte Ausbildung die richtige 
für dich ist?

Basis:  Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse
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Management Summary – Eckpunkte und Ableitungen

2

• Sowohl das Ausbildungsangebot als auch die Berufschancen in Oberösterreich werden von mehr als 90 Prozent als
zumindest eher gut eingestuft. Knapp die Hälfte der Befragten bewertet beide Bereiche mit sehr gut.

• Im Vergleich zu anderen Bundesländern schätzen die Eltern der Teilnehmer:innen das Ausbildungsangebot bzw. die
Berufschancen für Jugendliche in Oberösterreich eher besser ein. Dabei sehen 18 Prozent der Eltern im
Bundesländervergleich deutlich bessere Berufschancen und 16 Prozent deutlich bessere Ausbildungsangebote in
Oberösterreich.

• Im Nachhinein betrachtet, war die Potenzialanalyse des Wirtschaftsressorts des Landes OÖ und der WKOÖ für die
Ausbildungsentscheidung für ein Fünftel sehr hilfreich (22%) und für weitere zwei Fünftel eher hilfreich (42%).

• Jeweils rund drei Viertel der Befragten stimmen zumindest eher zu, dass durch die Potenzialanalyse bisherige
Überlegungen hinsichtlich Lehrberufen / Schultypen gefestigt wurden (78%), dass man Informationen über Schultypen
und Lehrberufe erhalten hat (74%) und, dass die Neigungen und Stärken klarer wurden (78%).

• Beurteilung der Potenzialanalyse: verständliche Informationen, unkomplizierte Organisation und angenehme
Gesprächsatmosphäre bei der Beratung

• Mit 48 Prozent knapp die Hälfte der Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse ist sich sehr sicher, dass die gewählte
Ausbildung die richtige ist.

3

• Es ist für einen jungen Menschen sehr schwierig die richtige Ausbildungsentscheidung zu treffen, das gibt rund ein
Drittel der Teilnehmer:innen an der Potenzialanalyse bzw. der Eltern von Teilnehmer:innen an (35%).

• Die am häufigsten genutzten Quellen um Informationen rund um die Ausbildungswahl zu gewinnen, sind die Familie
(77%), Schnuppertage (63%) und Berufsinformationsmessen (52%). Im Durchschnitt werden rund vier Quellen genutzt.

• Denken die Teilnehmer:innen an die Entscheidung für den richtigen Ausbildungsweg bei Freund:innen, so werden die
häufigsten Einflussfaktoren bei der Familie (65%), bei Schnuppertagen (48%) und bei Freund:innen (45%) gesehen.

1
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KONTAKT 
IMAS International
Institut für Markt- und Sozialanalysen GmbH
Gruberstraße 6 
A-4020 Linz

' +43 / 732 / 77 22 55 – 0
! office@imas.at
" www.imas.at


